

АСТРАХАНСКАЯ
ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢДОМОСТИ.

Выходять еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовалъ цѣна, съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки доставки пять руб.

№ 51.

Подписка принимается въ редакции Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинарии, въ г. Астрахани.

18 ДЕКАБРЯ 1877 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ СВЯТЪЙШАГО СИНОДА.

I. Отъ 28-го октября—9-го ноября 1877 года, № 1616, о Высочайшемъ утвержденномъ мнѣніи Государственного Совѣта объ ассигнованіи дополнительного кредита въ 15,000 руб. на выдачу третьего не въ зачетъ жалованья лицамъ, опредѣляемымъ учительами въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

По указу Его Императорского Величества, Святейший Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина исправляющаго должность Синодального Оберъ-Прокурора, № 8,473, о томъ, что Высочайшемъ утвержденнымъ 24-го минувшаго сентября мнѣніемъ Государственного Совѣта предоставлено Оберъ-Прокурору Святейшаго Синода оказавшійся по ст. 5, § 8 действующей расходной сметы вѣдомства Святейшаго Синода недостатокъ въ кредитъ на выдачу третьего не въ зачетъ жалованья лицамъ, опредѣляемымъ на учительскія должности въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, всего въ количествѣ пятнадцати тысячъ рублей, покрыть изъ сбереженій, ожидаемыхъ отъ суммъ, назначенныхъ по ст. 1, § 6 той-же сметы, съ тѣмъ, что еслибы сбереженія эти, по окончательному приведеніи ихъ въ извѣстность, не были достаточны для покрытия всѣхъ указанныхъ 15,000 рублей, то недостающую

часть послѣдней суммы отнести, по надлежащемъ сношениіи съ министромъ фи-
нансовъ, на общіе отъ заключенныхъ смѣть остатки. И, посправкѣ, пр и-
ка з а л и: Сдѣлать должностя распоряженія къ приведенію изъясненнаго Вы-
сочайше утвержденного мнѣнія Государственнаго Совѣта въ исполненіе и на-
печатать оное въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

*II. Отъ 12-го октября—9-го ноября 1877 года, № 87, о книгѣ
преосвященнаго Палладія: „Толкованія на книги св. пророковъ
Захаріи и Малахіи“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ исправляющимъ должность Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, № 234, коимъ составленная прео-
священнымъ Палладіемъ, бывшимъ епископомъ Сарапульскимъ, нынѣ Олонец-
кимъ, книга, подъ названиемъ: „Толкованія на книги св. пророковъ Заха-
ріи и Малахіи“ (Вятка, 1876 года), одобряется для употребленія въ духов-
ныхъ семинаріяхъ, въ качествѣ учебнаго пособія при изъясненіи пророческихъ
книгъ священнаго писанія Ветхаго Завѣта. Приказали: Заключеніе
Учебнаго Комитета утвердить, сообщивъ о семъ правленіямъ духовныхъ се-
минарій чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копіи съ журнала
Комитета.

*Журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, № 234,
о составленной преосвященнымъ Палладіемъ, бывшимъ епископомъ
Сарапульскимъ (викаріемъ Вятской епархіи), нынѣ Олонецкимъ,
книгѣ, подъ названиемъ: Толкованія на книги св. пророковъ За-
харіи и Малахіи“ (Вятка, 1876 г.).*

И въ послѣднемъ выпускѣ своихъ „Толкованій“ на такъ называемыхъ
малыхъ пророковъ преосвященный Палладій остался вполнѣ вѣренъ избран-
ному имъ методу. Какъ во всѣхъ прежнихъ выпускахъ, такъ и въ настоя-
щемъ, послѣ краткихъ предварительныхъ свѣдѣній о пророкѣ, времени его
служенія и содержаніи его книги, иногда еще объ особенностяхъ изложенія
(см. Введ. къ Толк. на кн. св. пр. Захаріи) авторъ начинаетъ самое тол-
кованіе. Изъясняется обыкновенно книга по главамъ и стихамъ, по тексту
славянскому. Общаго очерка содержанія главы авторъ не представляетъ, не
следить и за послѣдовательнымъ развитиемъ мысли пророка; а толкуетъ обык-
новенно стихъ за стихомъ, изрѣдка напоминая только, что сказано было про-

рокомъ прежде. При составлениі всѣхъ выпусковъ авторъ пользовался одни-ми и тѣми-же пособіями, отъ того и толкованія совершенно однохарактерны. Послѣ славянскаго текста, авторъ обыкновенно представляетъ русскій пере-водъ даннаго стиха съ еврейскаго, пользуясь въ настоящемъ выпускѣ Сино-дальнымъ русскимъ переводомъ; затѣмъ дѣлаетъ болѣе распространенный пе-рифразъ даннаго стиха и приводитъ толкованія святоотеческія, то изъ св. Ефрема Сирина, то изъ блажен. Феодорита, то изъ блажен. Иеронима. Въ подстрочныхъ примѣчаніяхъ представляются разныя чтенія изъясняемаго стиха въ главнѣйшихъ переводахъ и изданіяхъ бібліи и неодинаковыя пониманія его толковниками. Приэтомъ авторъ недопускаетъ собственныхъ разсужденій о томъ, какое чтеніе представлялось бы болѣе правильнымъ или вѣроятнымъ, а замѣчаетъ иногда только, что отъ разности въ чтеніяхъ даннаго мѣста происходитъ разность и въ пониманіи его (см. напр. Тол. на св. пр. Заха-рию примѣч. 157 къ стр. 143). Въ такомъ видѣ подстрочная примѣчанія автора представляютъ сырой матеріалъ для изъясненія біблейскаго текста. Замѣчается иногда и въ собственныхъ толкованіяхъ автора нѣчто подобное, когда приводятся мнѣнія отцовъ или несогласныя между собою, безъ согла-шенія ихъ, или несогласныя съ собственнымъ пониманіемъ автора. Такъ напримѣрь, въ XI гл. книги св. пророка Захаріи авторъ усматриваетъ пред-сказаніе объ опустошениі Палестины врагами народа Божія (ст. 2), а меж-ду тѣмъ приводить толкованія св. Ефрема Сирина и бл. Феодорита, кото-рые понимаютъ слова пророка иначе. Св. отцы видятъ во 2 стихѣ XI гла-вы предсказаніе объ окончательномъ паденіи разныхъ языческихъ царствъ, а не Палестины (стр. 145, 146). Отъ принятаго авторомъ метода толкованія, именно отъ того, что онъ толкуетъ пророковъ только по стихамъ, раздроб-ляя рѣчь пророка на мелкія части, не представляется генетического развитія главной мысли пророка въ его рѣчи, не дѣлаетъ сжатаго живаго очерка пророческой рѣчи,—происходитъ тотъ общий недостатокъ въ его толковані-яхъ, что ни одна пророческая книга не производить на читателя цѣлостна-го, живаго впечатлѣнія, по которому могли-бы напечатлѣться въ умѣ и па-мяти его характеристическія индивидуальные черты пророческихъ рѣчей, от-личающія одного пророка отъ другаго, какъ живую личность. Изъ толкова-ній автора можно узнать только то, что одинъ пророкъ говорилъ о томъ, а другой о другомъ, что одна пророческая книга труднѣе для толкованія, чѣмъ другая и т. п. Нерѣдко русскій переводъ книги, безъ такихъ раздроблен-

ныхъ толкований, можетъ произвестъ на читателя гораздо болѣе живое и цѣлостное впечатлѣніе, чѣмъ данная авторомъ толкованія. Тѣмъ не менѣе, впрочемъ, авторъ своими трудами оказалъ значительную услугу православнымъ любителямъ слова Божія. Толкованія его по своей обычной простотѣ и ясности изложенія, а главнымъ образомъ потому, что онъ представляютъ сводъ свято-отеческихъ мнѣній и согласны съ мыслями знаменитыхъ въ православной церкви толкователей слова Божія, могутъ быть признаны весьма полезными пособиемъ къ правильному уразумѣнію смысла пророческихъ книгъ, нерѣдко весьма трудныхъ для пониманія, какова напримѣръ книга св. пророка Захарія. Рѣчь автора не вычурная, не затѣйливая, почти всегда правильна и ясна. Недостатковъ съ этой стороны вообще не много, и притомъ они не очень замѣтны и легко могутъ быть исправлены авторомъ при слѣдующемъ изданіи книги. Такъ напримѣръ во введеніи къ толкованію на книгу св. пророка Захарія (стр. VIII) встрѣчается слѣдующая не вполнѣ точная фраза: „Пророкъ то скрывается въ мракѣ грозныхъ грядущихъ бѣствий, то является во свѣтѣ милостей Божіихъ къ Іерусалиму“. Авторъ въ этомъ случаѣ измѣнилъ своему общему характеру выражаться просто. Далѣе нѣсколько разъ употребилъ въ книгѣ неупотребительное слово „напоминать“ вместо „напоминать“ (см. толк. на св. пр. Захарію стр. 2, 80, 88, 199; на св. пр. Малахію—три раза стр. 3). Объ этомъ не разъ уже замѣчено въ отзывахъ о трудахъ преосвященнаго автора, но онъ, вѣроятно, держится своихъ особыхъ взлядовъ на этотъ предметъ. На стр. 62 толк. на св. пр. Захарію встречается слѣдующая темная фраза: „Талантъ невидимою силою поднялся и былъ брошенъ въ уста на уста нечестивой жены, о которой говорится здѣсь“. На стр. 65 неправильная фраза: „По объясненію св. ангела истолкователя, это видѣніе означаетъ *четыре вѣтра небесніи* и тутъ же присовокупляется, что эти небесные вѣты предстоять престолу Божію“ и т. д. На стр. 160—неточная и нескладная рѣчь: „Нѣкоторые изъ толковниковъ сего пастыря прилагали къ Атіоху (опечатки) Епифану, утверждая, что онъ наименованъ *пастыремъ искушеніемъ*. Посему тѣмъ паче приличествуетъ антихристу, потому что его прообразъ—Антіохъ“. На стр. 167 нерусскій оборотъ рѣчи: „Они, приведенные въ замѣшательство и ослѣпленіе, поражены были полные страха“. На стр. 179—двусмысленная фраза: „Тогда эти лжепророки устыдятся своего ремесла и своихъ видѣній, не будуть уже облачаться въ власинцы, въ какія облачались истинные пророки, чтобы

удобище обманывать другихъ самою наружностю". Кто же старался обманывать другихъ — истинные пророки, или лжепророки?.. На стр. 180 начало толкованія 6-го стиха XIII гл. пр. Захаріи представляется неяснымъ по изложению: „По мнѣнію бл. Феодорита и некоторыхъ другихъ толковниковъ, здѣсь вопрошающимъ отвѣтчаетъ принятый за ложного пророка, что родители его, любя, положили на него раны. Но другие толковники съ большею основательностью относятъ это (?) къ Прободенному“. Въ предисловіи къ толкованію на св. пророка Малахію (страница 3), неточная фраза: „Еврейскій народъ... въ религіозно-нравственномъ отношеніи представлялъ хаось, смѣсь хорошаго съ худымъ“. На стр. 15-й толкованія на св. пророка Малахію не совсѣмъ складная рѣчъ: „Вы, мои служители, уничтожаете мою трапезу тѣмъ, что если не словами, то дѣлами выражаете, что трапеза Господня осквернена, какъ-бы замарана нечистотою, а потому не стоитъ уваженія“. На стр. 54-й: „У Бога ничто не скрывается или забывается, Богъ знаетъ все“... Есть и еще нѣсколько погрѣшностей въ рѣчи, но такихъ, которыя произошли отъ типографскихъ ошибокъ, напримѣръ, на страницѣ 26-й толкованія на св. пророка Захарію (29, 89, 119, 167, толк. на св. пр. Малахію, стр. 9, 62).

По вниманію къ указаннымъ достоинствамъ разсмотрѣнной книги, Учебный Комитетъ полагалъ-бы одобрить ону для употребленія въ духовныхъ семинарияхъ, въ качествѣ учебнаго пособія при изложеніи пророческихъ книгъ священнаго писанія Ветхаго Завѣта. (Церк. Вѣстн. № 46).

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Утверждены въ должностяхъ: членовъ благочинническаго совѣта 2-го округа Енотаевскаго уѣзда, на трехлѣтіе, настоятели церквей: Харбалинской Михаило-Архангельской — священникъ Омом Добросердовъ и Сасыкольской Покровской — священникъ Павелъ Фіалкинъ (1 декабря) и церковнаго старосты въ Енотаевскому Троицкому собору, Енотаевскій купецъ Иванъ Борисовъ на третіе трехлѣтіе (18 ноября).

Уволенъ отъ должности церковнаго старосты, согласно прошенію, по болѣзни, староста Иванчугской Свято-Троицкой церкви Астраханскаго уѣзда, государственный крестьянинъ Петръ Чернышевъ (25 ноября).

Возвведенъ въ санъ протоіерея настоятель Черпоярскаго Вознесенскаго собора священникъ Федоръ Орловъ (25 ноября).

Рукоположены: во священника къ Болхунской Дмитриевской церкви Енотаевского уѣзда, съ званіемъ помощника настоятеля, студентъ Астраханской духовной семинаріи Павель Царевскій (27 ноября) и во діакона и. д. псаломщика Астраханской Смоленской церкви Степанъ Колниковъ съ оставленіемъ на той-же должности (27 ноября).

Пожертвованія въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ съ 19-го минувшаго ноября мѣсяца по 5-е сего декабря по Астраханскому епархиальному вѣдомству поступили слѣдующія денежныя пожертвованія:

Отъ служащихъ при Астраханской духовной семинаріи процентный взносъ изъ жалованья за ноябрь 28 р. 35 к.

Отъ членовъ, секретаря и чиновниковъ Духовной Консисторіи процентный взносъ изъ жалованья за октябрь и ноябрь мѣсяцы 21 р. 56 к.

Собранные въ духовно-училищной Входоіерусалимской церкви 11 р. 72 к.

При рапортѣ благочинного церквей г. Астрахани за № 318, представлено 2% изъ доходовъ духовенства и 10% съ городскихъ церквей за октябрь мѣсяцъ 304 р. 11 к.:

Отъ Гостино-Николаевской церкви—изъ церковныхъ суммъ 30 р. и отъ причта 5 р. 35 р.

Казанской—отъ церкви 40 р. 30 к. и отъ причта 8 р. 85 к. 49 р. 15 к.

Иоанно-Златоустовской—отъ церкви 32 р. и отъ причта 6 р. 45 к. 38 р. 45 к.

Петропавловской—отъ церкви 20 р. и отъ причта 4 р. 97 к. 24 р. 97 к.

Знаменской—отъ церкви 10 р. и отъ причта 1 р. 70 к. 11 р. 70 к.

Р.-Богородицкой—отъ церкви 10 р. и отъ причта 1 р. 11 р.

Смоленской—отъ церкви 20 р. и отъ причта 2 р. 32 к. 22 р. 32 к.

Крестовоздвиженской—отъ церкви 10 р. и отъ причта 2 р. 30 к. 12 р. 30 к.

Христорождественской—отъ церкви 10 р. и отъ причта 1 р. 72 к. 11 р. 72 к.

Введенской — отъ церкви 10 р., и отъ причта 1 р. 87 к. 11 р. 87 к.
 Михаило-Архангельской отъ церкви 10 р. и отъ причта
 1 р. 30 к. 11 р. 30 к.
 Ильинской — 10 р. и отъ причта 1 р. 79 к. 11 р. 79 к.
 Троицкой — 10 р. и отъ причта 1 р. 56 к. 11 р. 56 к.
 Тихвинской — отъ причта 1 р. 60 к. 1 р. 60 к.
 Духосошественской — отъ церкви 30 р. и отъ причта
 9 р. 38 к. 39 р. 38 к.
 Отъ настоятеля и братии Астраханского Иоанно-Предте-
 ченского монастыря 25 р. и изъ церковно-монастырскихъ
 суммъ 75 р. 100 р.

Отъ Пришибинской Казанской церкви, Царевскаго уѣзда,
 изъ церковныхъ суммъ 20 р., отъ настоятеля церкви свя-
 щенника А. Кораблева 10 р., отъ діакона И. Матвѣева
 1 р., отъ прихожанъ: И. Конякина 10 р., В. Конякина
 10 р., М. Клюева 5 р. и отъ другихъ прихожанъ 30 р. 86 р.

Отъ Михаило-Архангельской церкви слоб. Рахинки, Ца-
 ревскаго уѣзда, изъ церковныхъ суммъ 10 р., отъ церковно-
 приходскаго попечительства 25 р., церковнаго старосты А.
 Карева 5 р. и отъ свящ. Л. Смирнова 5 р. 45 р.
 При отношеніи Верхне-Балыклейскаго приходскаго попе-
 чительства Вознесенской церкви, Царевскаго уѣзда, за №
 14-мъ, отъ разныхъ лицъ 30 р.
 Собранные въ Енотаевскомъ Троицкомъ соборѣ, во время
 Богослуженій, чрезъ протоіерея А. Иконицкаго 27 р.
 Отъ причта съ церковнымъ старостою Успенской церкви
 слоб. Николаевской 50% изъ церковныхъ суммъ и изъ ихъ
 доходовъ, представленные при рапортѣ благочиннаго З-го
 округа Царевскаго уѣзда, за № 252 8 р. 11 к.
 Отъ прихожанъ Яндыковской церкви, Астраханскаго уѣзда
 да — чрезъ священника П. Авдѣева 10 р.
 Отъ священника Средне-Ахтубинской церкви И. Фаворска
 З-го р-на и отъ купеческаго сына Л. М. Конякина З-го р-на 6 р.
 Итого 677 р. 85 к.
 А всего съ преждепожертвованными 11435 р. 42 к.

Сверхъ того при упомянутомъ выше отношеніи Верхне-Балыкльскаго приходского попечительства Вознесенской церкви отъ 25 ноября за № 14, присланы для той-же цѣли разныя вещи, именно: 18 паръ шерстяныхъ чулокъ, 1 пара чулокъ декосовыхъ, 13 шт. ситцевыхъ платковъ, 4 пары шерстяныхъ варегъ, 2 пары шерстяныхъ носковъ, 2 пары шерстяныхъ перчатокъ, 5 мотковъ нитокъ, 1 мотокъ суконной пряжи, 5 холстовыхъ полотенецъ, 1 бѣлая рубашка, $1\frac{3}{4}$ ф. корпн., $12\frac{3}{4}$ ф. свѣжаго коровьяго масла, 1 шелковая шаль, 1 шелковый платокъ, 8 арш. ситцу и одинъ суконный поясъ и отъ крестьянки Пальмовой нѣсколько аршинъ холста и мотокъ нитокъ.

Деньги и вещи препровождены Его Преосвященствомъ въ мѣстный отдѣль общества Краснаго Креста.

Всѣмъ жертвователямъ отъ лица Его Преосвященства объявляется благодарность за пожертвованія.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Моленія у русскихъ евангелическихъ христіанъ Астраханской губерніи.

Общественные моленія совершаются по воскреснымъ и праздничнымъ днамъ. Изъ праздничныхъ дней евангелики признаютъ только такъ называемые Господскіе приездники; праздниковъ-же въ честь Богородицы и святыхъ они не существуютъ, ибо не признаютъ ходатайства Богородицы и святыхъ. Каждый свой праздникъ новомолокане сопровождаютъ тремя общественными моленіями—двумя вечерними и однимъ утреннимъ. Одно изъ вечернихъ собраній совершается наканунъ праздника; оно происходит около шести или семи часовъ вечера. Утреннее моленіе начинается также съ шести или семи часовъ утра и продолжается до десяти часовъ и далѣе. Вечернее моленіе праздничное начинается не ранѣе пяти или шести часовъ вечера.

Молоканамъ вообще воспрещено правительствомъ строить открытые молитвенные дома и совершать въ нихъ открыто свои моленія; хотя со стороны молоканъ были ходатайства предъ правительствомъ о дозвolenіи имъ совершать свои моленія въ нарочно-построенныхъ домахъ, но эти ходатайства оставались и остаются доселѣ тщетными. Новомолокане обыкновенно собираются на моленія въ какомъ-либо просторномъ домѣ своего собрата. Иногда богатый молоканъ уступаетъ свой домъ для молитвенныхъ собраній, который

и служитъ въ собственномъ смыслѣ молельней, несчитающеюся таковою только официально. Я видѣлъ подобную молельню. Это просторный деревянный домъ. Главная молельня занимаетъ комнату, обращенную на дворъ и приспособленную для собраній. Для очищенія воздуха въ стѣнахъ сдѣлано нѣсколько вентиляторовъ; на полу, вдоль стѣнъ, поставлены скамейки, которыхъ иногда покрываются войлоками. При многолюдныхъ собраніяхъ скамейки разставляются въ нѣсколько рядовъ. Къ средней части западной стѣны, предъ скамейкой, поставленъ столикъ, на которомъ лежать двѣ Библіи — славянская и русская, псалтирь въ русскомъ переводе и маленькая книжечка „духовныхъ пѣсней“.

Такъ-какъ всѣ общественные моленія евангеликовъ болѣе или менѣе похожи одно на другое, то здѣсь предлагается описание утренняго моленія, видѣннаго мною 8-го числа августа 1876 г.

Съ 6 часовъ утра стали евангелики собираясь въ свой молитвенный домъ. Братья, пришедши по раньше, принялись за пѣніе псалма. Это дѣлается всегда — пока еще не собралось значительное число братьевъ. Въ этотъ день пѣли духовную пѣснь № 32.

1. Я сердцемъ въ небѣ обитаю,
Тамъ всѣ сокровища мои,
Туда я взоры, мысль вперяю,
Гдѣ ми Господь дары свои
Готовить съ миромъ вѣчной жизни,
Гдѣ край моей отчизны.

2. Возьми меня, Господь Спаситель,
На вѣкъ въ стражданіе свое.
Ты жизнь моя, мой свѣтъ, водитель,—
И смерть — приобрѣтеніе ми:
Живу-ль, умру-ли — Твой я вѣчно,
Гдѣ Ты — тамъ счастье безконечно.

3. Коль должно ми Твоимъ вѣчнѣмъ
Еще на свѣтѣ долго жить,—
Я буду жизнь носить съ терпѣнiemъ;
Но если смерть велишь вѣсить,—
Я радъ: ми нѣть блаженства болѣ,
Какъ быть Твоей покорнымъ волѣ.

Когда собралось человѣкъ 30 разныхъ половъ и возрастовъ, — началось общее моленіе. Оно отрывается вообще молитвою отъ сердца, произносимою

пресвитеромъ или діакономъ. На этотъ разъ молитва произнесена была діакономъ. Діаконъ сидѣлъ у столика рядомъ съ пресвитеромъ, остальные братья чинно сидѣли по занятымъ ими мѣстамъ. Вотъ поднялся съ своего мѣста діаконъ, сложилъ свои руки на груди и закрылъ глаза. Это онъ собирается съ мыслями и чувствами, намѣреваясь произнести молитву отъ сердца. За діакономъ поднялось все собраніе. Умилительнымъ и дрожащимъ какъ-бы отъ сильного душевнаго волненія голосомъ, діаконъ сталъ произносить молитву отъ сердца, призывая милосердіе Божіе призрѣть на убогое моленіе рабовъ настоящаго собранія и содѣлать ихъ—эти глиняные сосуды—живыми камнями. Запинки нерѣдко на полфразѣ и припоминаніе какъ-бы заученнаго, отсутствіе повтореній одного и того-же—все это показывало, что молитва предварительно составлена и заучена на изустъ, а не выливалась отъ сердца—по вдохновенію, какъ стараются завѣрять евангелики относительно произносимыхъ ими на собраніяхъ молитвъ. Поза діакона и плаксивый тонъ произношенія разсчитаны на эффектъ съ цѣлью возбудить религіозное настроеніе у братьевъ. По окончаніи молитвы всѣ присутствовавшіе сѣли, приготовляясь къ слушанію слова Божія.

Пресвитеръ развернулъ Біблію на 17 гл. кн. „Исходъ“, въ которой говорится, какъ Богъ чрезъ Моисея чудеснымъ образомъ источилъ воду изъ камня въ пустынѣ Рафидинѣ. Чтеніе предварено было вступленіемъ, въ которомъ пресвитеръ изъяснялъ слушателямъ, въ чёмъ заключается назидательность предлагаемой главы слова Божія. Чтеніе сопровождалось толкованіемъ, состоящемъ въ перифразѣ прочитаннаго стиха или въ примѣненіи смысла его къ нравственному состоянію слушателей. Напр. „И рече имъ Моисей... Что искушаете Господа?“, т. е. что вы, говорить пресвитеръ, не довѣряете Господу, обѣщавшему привести васъ въ обѣтованную землю... Любезные братья и сестрицы! Остерегайтесь въ своей жизни понапрасну искушать Бога, а предавайтесь всецѣло въ волю Божію. Охъ, остерегайтесь добиваться всего своими силами“. Въ такомъ родѣ пресвитеръ продолжалъ чтеніе до конца главы, послѣ чего сдѣлано было общирное назидательное примѣненіе къ слушающимъ. Это что-то въ родѣ поученія или слова, обильного словами и бѣднаго по содержанію. Самая общія нравственные мысли, безсвязность и темнота выраженія ихъ, постоянное уклоненіе отъ главнаго предмета рѣчи—вотъ черты поученій, сказанныхъ пресвитеромъ. При сказываніи поученія онъ жестикулировалъ, возвышалъ и понижалъ голосъ, иногда голосъ его дрожалъ,

какъ-бы отъ напора сильного чувства, показывались даже слезы на глазахъ. Однако-жъ на слушателяхъ не замѣчалось сильного впечатлѣнія отъ поученія пресвитера. Причина заключается въ неопределѣленности и расплывчатости поученія. По окончаніи поученія проповѣдникъ сѣлъ, продолжая все еще поучать отрывочными фразами.

Послѣ поученія произошелъ маленький раздѣлъ, послѣ котораго все собра-
ніе съ силою и пе безъ умиленія запѣло духовную пѣснь № 80.

1. Блаженный день, въ который я

Рѣшился быть рабомъ Христа:

Воистинно душа моя

Пламить (пламенѣеть) и славить Господа.

Счастливъ день, счастливъ день,

Кого Иисусъ грѣхи омыль.

И жить всѣ дни мнѣ въ радости,

Молить и бдѣть—Онъ научилъ!

Счастливъ день, счастливъ день, и т. д.

Когда Иисусъ грѣхи омыль.

2. Блаженна связь, въ которой (рую) я

Съ Спасителемъ вступиль тогда,

Ему, любящему меня,

Да будеть слава на всегда.

Счастливъ день, счастливъ день,

Когда Иисусъ грѣхи омыль.

И жить всѣ дни мнѣ въ радости

Молить и бдѣть—Онъ научилъ.

Счастливъ день, счастливъ день,

Когда Иисусъ грѣхи омыль.

3. Блаженный трудъ со мной свершенъ,

Я Божій сталъ и Онъ сталъ мой.

Онъ звалъ меня, а я пришелъ,

Внѣль въ вѣрѣ гласть,—и сталъ иной.

Счастливъ день, счастливъ день и. т. д.

4. Блаженный я обрѣль покой,

Христа избравъ сред'точіемъ;

Въ мысляхъ души раздвоенной

Онъ сталъ соединеньемъ.

Счастливъ день, счастливъ день и. т. д.

5. Блаженный часъ, въ коемъ бытъ взяты
Христомъ обѣтъ мой въ небесахъ;
Всѣ дни себя принятымъ знать,
Моя забота: быть въ трудахъ.

Счастливъ день, счастливъ день и т. п.

Утѣшившись воспоминаніемъ о счастливыхъ дняхъ, когда евангелики уверовали въ искупительный заслуги Христа, молящіеся снова сдѣлали отдыхъ, послѣ которого имъ предложено было написаніе изъ слова Божія. Чтеніе и изясненіе св. писанія сдѣлано было опять діакономъ. Онъ всталъ съ своего мѣста и заговорилъ къ слушателямъ: „Послушайте, возлюбленные братья и сестры, поученіе Спасителя отъ Луки 16-й главы, чтобы намъ жить не для тѣлеснаго и скоропреходящаго—для тѣла, а для души вѣчной, чтобы всегда имѣть разсужденіе, чтобы не подвергнуться вѣчной гибели“. Дѣло идетъ въ указанной главѣ обѣ оклеветанномъ приставникѣ, у котораго господинъ отнимаетъ строеніе дома. Приставникъ говоритъ первому должнику: Сколько ты долженъ господину моему?—Сто мѣръ масла.—Садись поскорѣй и напиши пятьдесятъ.—„Видите, братцы, сичасъ половину уступиъ, чтобы на предки имѣть пропитаніе. Поэтому, слагайте съ себя имѣнія и приобрѣтайте друзей, чтобы имѣть наслѣдство въ вѣчныхъ предѣлахъ“. Все заключеніе состояло въ вариированіи на разныя манеры мысли о приобрѣтеніи друзей неправымъ богатствомъ. Проповѣдникъ не выяснилъ главной мысли „примѣра“ т. е. притчи. Пресвитеръ замѣтилъ неловкость діакона и, когда тотъ сѣлъ, окончивъ поученіе, онъ отъ себя сдѣлалъ дополненіе къ объясненію главной мысли притчи. У евангеликовъ дозволяется каждому дѣлать дополненія къ поученію проповѣдника, но только по окончаніи его.

За поученіемъ послѣдовало пѣніе духовной пѣсни № 8-й.

1. Здѣсь мы, братья собрались
Богу нынѣ честь воздать.
Вознесемся-же духомъ въ высъ,
Да святая благодать
2. Преисполнить намъ сердца,
Пусть намъ правду дасть узрѣть,
Чтобы Бога и Творца
Днесъ достойно намъ воспѣть.
3. Мыслю нась своей, Господь,
Духомъ Ты нась освѣни;
Дай намъ, подавляя плоть,
Въ духѣ крѣпнуть во всѣ дни.

4. Пусть нась братская любовь
Всехъ въ одно соединитъ.
Упованье намъ покровъ,
Вѣра-же нашъ крѣпкій щитъ.
5. Такъ возрадуемся-жъ всѣ
И Иегову восхвалимъ,
Будемъ, братья, во Христѣ
Живы помысломъ однимъ.
6. Всѣмъ надежда намъ дана
Сочетаться со Христомъ;
И всѣмъ свѣтить намъ она
Яркимъ счастія лучемъ.
7. Такъ, съ веселіемъ въ сердцахъ,
Обратимъ мы къ Богу взоръ,
Подъ крыломъ Его ни страхъ,
Ни укоры, ни позоръ.
- Послѣ пѣнія послѣдовало чтеніе 3-й главы изъ дѣяній Апостольскихъ обѣ исцѣленіи при храмѣ иѣкоего хромаго Петромъ и Ioannomъ. Пресвитерь сдѣлалъ предварительно вступленіе. „Слушайте внимательно, возлюбленные братя и сестрицы, какое великолѣпное поученіе предлагается намъ въ словѣ Божиемъ, чтобы не оставлять намъ своихъ собраній въ праздники: поелику въ эти дни можетъ быть явлено намъ великое посѣщеніе Господне.“ Затѣмъ послѣдовало объяснительное чтеніе, закончившееся пространнымъ поученіемъ, въ которомъ проповѣдникъ приглашалъ своихъ слушателей проводить праздничные дни по учению слова Божія, угрожая имъ въ противномъ случаѣ страшнымъ судомъ Вожіемъ. Поученіе имѣло близкую связь съ духовною пѣнію, которую сейчасъ-же запѣли евангелики. № 74.
1. Отче нашъ! Благодаримъ, Что Ты далъ Твое намъ слово. Дай-же силу немощнымъ, Вѣсть по оному жизнь нову. Подкрѣпи насъ такъ во вѣрѣ, Чтобъ принести въ ней плодъ на дѣлѣ.
2. Ты насть въ словѣ научилъ, Какъ должно намъ жити въ юдолѣ, Дай-же намъ небесныхъ силь И желанье къ Твоей волѣ. А къ желанью исполненье и всімъ это глядиши и глядѣши И Твое благословеніе.

3. При отходъ насть въ домъ
 Одари благословенъемъ:
 Буди намъ рука Твоя
 Въ путь блаженству направленьемъ.
 Дай намъ въ мирѣ разойтися
 И во мирѣ здѣсь сойтися.

Вышеприведенная пѣснь смѣнилась заключительною молитвой, произнесеною пресвитеромъ. „О милосерднѣйшій, щедрый и многомилостивый Господи! Ты Царь Царей и Господь Господствующій! Ты дивно управляешь всѣмъ народомъ—всѣмъ, что есть на небѣ и на землѣ; и все твореніе Твое благоденствуетъ подъ покровительствомъ щедрой руки Твоей. Чѣмъ мы можемъ отблагодарить Тебя за Твои милости къ намъ, которыхъ мы видимъ изъ книгъ святаго слова Твоего, въ которыхъ говорится о Твоихъ дивныхъ и премудрыхъ дѣлахъ? Но величие Твое такъ велико, что нѣть границъ милостей Твоихъ. Ты явилъ Единороднаго Сына Твоего въ послѣдніе вѣка, даровалъ Его въ жертву за недостоинства и грѣхи наши, произшедшіе отъ Адама. Ахъ, премилосердый и примиренный Отче во Христѣ! Какія милости Твои изливаются на насть! мы даже не въ силахъ достойно внимать имъ; но мы, хотя слабы и немощны Твои твари, припадаемъ предъ отверстныя двери Твоего милосердія, преклоняемъ колѣна наши и чрезъ достоинство и заслугу Спасителя нашего взываемъ къ Тебѣ: Авва Отче! и просимъ, призри на насть милостивымъ Твоимъ Окомъ, и даруй намъ Твою помощь и разогрѣй холодныя сердца наши Духомъ Своимъ Святымъ. О! мы—недостойные грѣшники, но ради Христа Твоего и Его искупленія и пролитой Святѣйшей крови прими и насть въ число избранныхъ чадъ Твоихъ. Но мы—погибшіе на вѣки, если Ты восходишь судиться съ нами по дѣламъ нашимъ и по правдѣ Твоей, а не по милости. Но Ты милостиво взгляни на бѣдное твореніе Твое и ради жертвы Спасителя нашего Иисуса прости всѣ грѣхи и недостатки наши и даруй намъ Твою помощь, дабы проводить намъ время въ славу Твою. О, многомилостивый, преблагій и чудный Боже! Просимъ Тебя также за всѣхъ прославляющихъ имя Твое Святыхъ Троицы—Отца и Сына и Святаго Духа, ибо въ сей день многія братья и сестрицы наши собраны для прославленія Тебя; но и они, подобно, имѣютъ также немощи и недостатки; Ты будь милосердъ и къ нимъ въ помощи Своей: ибо сей міръ наполненъ грѣхами и многимъ искушеніемъ. О, Иисусе! Ты и Самъ, живя въ семъ мірѣ, былъ искушаемъ отъ міра и діавола; но не былъ искушаемъ грѣхомъ, но

Ты также можешь дать помошь и намъ недостойнымъ тварямъ. Просимъ Тебя и за благодѣтельного Императора нашего Александра Николаевича и Императрицу Марію Александровну и Высокодостойный домъ Его. Ты, милостивый, призри на нихъ; покрой ихъ Всемогущею рукою Твою и излей на нихъ отъ богатыхъ милостей Твоихъ благословеніе; огради всѣ границы Его, дабы въ мирѣ Его и тишинѣ могли возносить Тебѣ, Боже, молитвы, моленіе, прошеніе и благодареніе за себя и за всѣхъ, которые во власти нашего Самодержавца: а также просимъ Тебя, преблагай Господи, и за всѣхъ че-
ловѣковъ, которые населяютъ весь шаръ земной, въ числѣ оныхъ и за бѣд-
ныхъ язычниковъ, находящихся и по сіе времена въ мракѣ невѣдѣнія, незнаю-
щихъ и непрізывающихъ имя Твое. Ты будь милостивъ и къ нимъ, какъ
къ Своему творенію: ибо и они имѣютъ души безсмертныя; пошли многихъ
проповѣдниковъ безкорыстныхъ, ибо пришло то время, когда имя Христа
должно быть проповѣдано всѣмъ людямъ, дабы Его царство земное готово
было сдѣлаться царствомъ Твоимъ небеснымъ, дабудеть Тебѣ, Единый пре-
мудрый, въ трехъ лицахъ нераздѣльный Богъ,—Отецъ и Сынъ и Духъ,
хвала и честь, слава и держава во всѣхъ вѣка, нынѣ и во вѣки вѣковъ.
Аминь”.

Молитва произносилась пресвитеромъ дрожащимъ и умилительнымъ голо-
сомъ; молитвенное настроение сказывалось въ слезахъ произносящаго. Во врем-
я произношенія этой молитвы нельзя было не замѣтить молитвенного на-
строения у всѣхъ присутствующихъ, особенно у женщинъ.

Въ заключеніи всего моленія пропѣта была слѣдующая духовная пѣснь,
записанная мною въ тотъ-же день, послѣ моленія, въ домѣ пресвитера. Эта
пѣснь по преимуществу поется послѣ вышеприведенной окончательной молитвы.

Тебѣ, о Егова, хваленье
Мой духъ стремится возсылать,
Но можно-ль безъ вдохновенія.
Твое величіе прославлять?
Когда-же силу дашь Ты Самъ,
Мой гимнъ взнесется къ небесамъ.
Влеки насъ къ Сыну, Богу—Зиждителью,
И Сынъ къ Тебѣ насъ приведеть!
Воздвигни въ насъ Твою обитель,
Пролей въ сердце Твой чудный свѣтъ,
Да вкусимъ мы съ нимъ вѣчный покой
И этотъ даръ прославимъ Твой.

Твой Духъ—ходатай за насть—
и вризь склони. Къ Тебѣ вздыхаетъ самъ
И насть слезами и мольбою
Ведеть съ собой къ Твоимъ стопамъ,
И церковь, какъ святая мать,
Велить намъ Отцемъ Тебя звать.

К. Поповъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Открыта подписка на самый дешевый иллюстрированный народный журналъ
НАРОДНЫЙ ЖИСТОКЪ

НАРОДНЫЙ АЛСТОКЪ

Вступая въ З-й годъ своего существованія „Народный Листокъ“ и въ 1878 году будетъ выходить по прежнему 1-го и 15-го числа каждого мѣсяца въ размѣрѣ, не меныше 8 страницъ, въ 4 долю листа съ политическими (печатными картинами). Въ немъ будутъ сообщаться свѣдѣнія о военныхъ дѣйствіяхъ и обо всемъ, что любопытно и полезно знать народу. Кроме того всѣ подписчики получатъ въ началѣ года въ премію на особыхъ листахъ: **Всѣ портреты** лицъ, царствовавшихъ въ Россіи отъ Рюрика до воцаренія дома Романовыхъ, счетомъ 51 портретъ, а ежели русская история продолжающаяся въ Народномъ Листкѣ будетъ окончена въ 1878 году, то подписчики получатъ портреты и всѣхъ прочихъ лицъ, царствовавшихъ въ Россіи до Александра II-го включительно.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ конторѣ редакціи: Малая Бронная,
домъ Яковлева и у всѣхъ извѣстныхъ книгорадавцевъ.

Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имп-
ріи и съ доставкою въ Москву 2 руб. сер. полугодовая подписка не при-
нимается.

Редакторъ-издатель *M. Дмитриевъ.*

СОДЕРЖАНИЕ. *Отдѣлъ офиціальный:* 1) Определенія Св. Синода: I) Объ ассигнованіи дополнительного кредита въ 15000 р: на выдачу третьаго не въ зачетъ жалованья лицамъ, опредѣляемымъ учителями въ духовно-учебныи заведенія. II) О книгѣ преосвященнаго Палладія: „Толкованія на книги св. пророковъ Захаріи и Малахіи“, съ журналомъ Учебнаго Комитета. 2) Разныя извѣстія: Утвержденіе въ должностяхъ, уволненіе и пр. Пожертвованія въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ. *Отдѣлъ неофиціальный:* 1) Моленія у русскихъ евангелическихъ христіанъ Астраханской губерніи. 2) Объявление.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурой. Астрахань, 16 декабря 1877 г.

Губернскaя Типография